Национальный объем производства
1. Микроэкономика — это наука, изучающая деятельность отдельных хозяйственных единиц. Макроэкономика исследует экономику в целом. Следует ли из этого, что микроэкономика и макроэкономика:

а) связаны между собой;

б) независимы друг от друга;

в) связь носит не принципиальный характер.

2. Укажите категории, которые изучает макроэкономика:

а) капитал компании;

б) индивидуальный спрос;

в) инфляцию,

г) активы фирмы;

д) спад;

е) безработицу.

3. Какие показатели не учитываются в структуре ВНП?

а) Финансовые сделки.

б) Стоимость продажи подержанных товаров.

в) Амортизация. 

г) Доходы лиц наемного труда.

д) Прибыль корпорации.

4. Валовой внутренний продукт (ВВП) по системе национальных счетов представляет собой:

а) сумму всех конечных товаров и услуг;

б) сумму всех реализованных товаров и услуг;

в) сумму всех произведенных товаров и услуг;

г) сумму всех готовых товаров и услуг;

д) сумму всех конечных товаров и услуг, произведенных и реализованных на территории страны как своими, так и иностранными производителями.

5. Если объем национального ВНП и уровень цен повысились, то:

а) реальный ВНП не изменился;

б) реальный ВНП увеличился, но в меньшей степени, чем цены;

в) реальный ВНП сократился;

г) эта информация не позволяет определить динамику реального ВНП;

д) все предыдущие ответы неверны.

6. Гражданин Монголии, постоянно проживающий в Иркутске, ежегодно получает дивиденды на принадлежащие ему акции монгольской корпорации. Данный доход включается:          

а) в ВНП России;

б) в ВНП Монголии;

в) в ВВП России;

г) в ВВП Монголии.

7. Национальный доход — это:

а) C + T + G — трансфертные платежи + косвенные налоги;

б) инвестиции минус сбережения;

в) стоимость предметов длительного пользования и услуг;

г) личный доход + индивидуальные налоги минус чистые субсидии государственным предприятиям;

д) рента, зарплата, процент на капитал, доходы от собственности и прибыль корпораций.

8. Личный располагаемый доход рассчитывается как:

а) личные доходы минус трансферты;

б) личные доходы минус личные налоговые и неналоговые обязательные платежи;

в) личные доходы минус сбережения;

г) личные доходы минус трансферты и косвенные налоги;

д) личные доходы минус дивиденды и проценты.

9. Национальный доход — это:

а) ВНП минус инвестиции;

б) ВНП минус потребление;

в) ЧНП минус косвенные налоги;

г) оплата труда плюс прибыль плюс налоги.

10. Показатели ВНП (ВВП) на душу населения:

а) дают точную информацию о благополучии нации;

б) не дают точной информации;

в) при анализе уровня жизни конкретной страны дополнительно учитываются другие показатели; 

Ответ требует обоснования.

11. Какой из указанных доходов не учитывается при подсчете ВНП данного года:

а) заработная плата прислуги;

б) гонорар певца;

в) заработная плата работников животноводческого комплекса;

г) покупка облигаций машиностроительного завода, созданного и функционирующего с участием иностранного капитала;

д) арендная плата за пользование складским помещением.

12. Расчет ВВП «по доходам» дает возможность выявить:

а) долю заработной платы в общих доходах населения;

б) соотношение доходов «за труд» и доходов «за собственность»;

в) ключевые отрасли экономики и степень дифференциации отраслей;

г) долю косвенных налогов в ВВП;

д) прибыль негосударственного сектора экономики.

13. Расчет ВВП «по расходам» дает возможность установить:

а) объем инвестиций в национальной экономике;

б) роль государственного сектора в экономике;

в) долю личного потребления (потребительских расходов в экономике);

г) норму прибыли и норму накопления;

д) соотношение резидентов и нерезидентов.

14. Зарплата учитывается при расчете:

а) ВНП по методу потока доходов;

б) ВНП по методу потока расходов;

в) чистого экспорта;

г) чистых субсидий государственного предприятия;

д) все предыдущие ответы неверны.

15. Для более точного измерения стоимости жизни вводят уточняющий показатель:

а) дефлятор ВНП;

б) индекс потребительских цен;

в) индекс Фишера;

г) индекс Пааше;

д) индекс Лайпейреса.

16. Дефлятор ВНП равен отношению:

а) реального ВНП к номинальному ВНП; 

б) номинального ВНП к реальному ВНП;

в) номинального ВНП к номинальному ВВП.

17. Если объем номинального ВНП и уровень цен повысились, то:      

а) реальный ВНП не изменился;

б) реальный ВНП сократился;

в) эта информация не позволяет определить динамику реального ВНП.

18. Национальный доход отличается от располагаемого дохода домашних хозяйств на величину:      

а) государственных и частных трансфертных платежей;

б) индивидуальных налогов на доходы населения;

в) индивидуальных налогов на доходы населения плюс трансфертные платежи;

г) доходов населения, получаемых из-за границы.

19. Национальное богатство страны — это:      

а) ВНП, измеренный в текущих ценах за период;

б) национальные материальные блага и поток услуг;

в) накопленные материальные блага и природные ресурсы, вовлеченные в хозяйственный оборот;

г) оценка накопленного материального богатства с учетом накопленных знаний, здоровья нации, воспроизводимых природных ресурсов.

20. Какие из указанных ниже видов доходов или расходов не учитывают при подсчете ВНП:       

а) процент по облигациям акционерного общества «Иркутскэнерго»;

б) пенсии по возрасту;

в) работы по ремонту собственного дома;

г) доходы, полученные от продажи недвижимости;

д) денежные переводы, полученные студентами из дома;

е) арендная плата за сдачу квартиры;

ж) заработная плата наемных работников.

21. Реальный ВНП — это:      

а) рыночная оценка объема продукции за период, измеренная в ценах базового года;

б) рыночная оценка объема продукции за период, измеренная в текущих ценах;

в) вновь созданная за период ценность, измеренная в ценах базового года.

Базовая модель макроэкономики (AD-AS)
1. Совокупный спрос — потребность, представленная на рынке в денежной форме:

а) потреблением;

б) сбережениями;

в) инвестициями;

г) государственными закупками;

д) экспортом;

е) импортом.

2. Кривая совокупного спроса:

а) имеет  отрицательный наклон;

б) имеет положительный наклон;

в) проходит вертикально;

г) проходит горизонтально.

3. Кривая совокупного спроса отражает:

а) сумму кривых рыночного спроса;

б) взаимосвязь между планируемыми расходами в экономике на конечные товары и уровнем цен на них;

в) зависимость между уровнем цен  и объемом национального производства.

4. Наклон кривой совокупного спроса обусловлен тем, что рост уровня цен приводит:

а) к сокращению в потреблении;

б) к сокращению в инвестициях;

в) к сокращению в правительственных расходах;

г) к сокращению чистого экспорта;

д) все ответы верны;

е) все ответы неверны.

5. Сдвиг кривой совокупного спроса вправо не может отражать:

а) повышения уровня цен и реального объема ВНП одновременно;

б) повышения уровня цен при отсутствии роста реального ВНП;

в) рост реального ВНП при отсутствии роста уровня цен;

г) повышение уровня цен и падение реального ВНП одновременно;

д) все ответы верны.

6. Движение по кривой совокупного спроса вызывается:

а) изменением уровня цен;

б) изменением экономической политики государства;

в) изменением благосостояния потребителей.

7. Совокупное предложение — это:

а) стоимость произведенных в стране товаров и услуг, которые фирмы планируют продать в данный период;

б) реальный объем национального производства, который готовы купить потребители при любом возможном уровне цен;

в) общее количество товаров и услуг, которое могут предложить фирмы.

8. Кривая AS отражает зависимость между:

а)  уровнем цен и совокупными расходами на покупку товаров и услуг;

б) уровнем цен и произведенным ВНП в реальном выражении;

в) объемами произведенного и потребленного ВНП в реальном выражении;

г) уровнем цен, который удовлетворяет покупателей, и уровнем цен, который удовлетворяет продавцов.

9. Кривая AS в краткосрочном периоде:

а) имеет отрицательный наклон;

б) имеет положительный наклон;

в) проходит вертикально;

г) проходит горизонтально.

10. К неценовым факторам совокупного предложения относятся:

а) уровень цен на производственные ресурсы;

б) структура рынка;

в) производительность;

г) изменения правовых норм;

д) все ответы верны;

е) верны ответы б, в, г.

Модели макроэкономического равновесия

1. Является ли денежный рынок предметом исследования классической модели макроэкономического равновесия?

а) Да.

б) Нет.

2. Составной частью классической модели макроэкономического равновесия выступает теория функционирования рынка труда. Какое из двух утверждений справедливо с точки зрения классического подхода?

а) Для любого уровня цен номинальная заработная плата является абсолютно гибкой и меняется таким образом, чтобы удерживать спрос на труд и его предложение на равновесном уровне.

б) Вследствие негибкости номинальной заработной платы несовершенство рынка препятствует достижению уровня зарплаты, уравновешивающего рынок труда.

3. В экономике страны А реальная зарплата зафиксирована на уровне, превышающем равновесный. В этой ситуации в классической моделе будет наблюдаться:

а) стабилизация рынка труда;

б) разрыв выпуска как разница между фактическим и потенциальным объемами выпуска;

в) рост безработицы.

4. В классическом случае рост совокупного спроса неизбежно приводит к увеличению объема выпуска.

а) Утверждение верно.

б) Утверждение неверно.

5. Реальная экономика демонстрирует свойства классической модели макроэкономического равновесия:

а) в долгосрочном периоде;

б) в краткосрочном периоде.

6. Классический отрезок на кривой совокупного предложения:

а) имеет положительный наклон;

б) имеет отрицательный наклон;

в) представлен вертикальной линией;

г) представлен горизонтальной линией;

д) все предыдущие ответы неверны.

7. Справедливо ли утверждение: согласно классической макроэкономической модели, кривая совокупного предложения при всех условиях не может получить сдвиг ни влево, ни вправо — она представлена вертикальной линией.

а) Утверждение справедливо.

б) Утверждение неверно.

8. Предельная склонность к сбережению — это:

а) отношение сбережения к совокупному доходу;

б) отношение приращения дохода к совокупному сбережению;

в) отношение приращения сбережения на единицу прироста дохода;

9. Какое из определений мультипликатора является правильным:

а) это числовой коэффициент, выражающий соотношение между приростом дохода и порождающим этот прирост увеличением объема инвестиций;

б) это величина, обратная предельной склонности к сбережению;

в) это величина, обратная разности между единицей и предельной склонностью к потреблению;

г) все определения верны.

10. Мультипликационный эффект обусловлен тем, что:

а) рост инвестиций увеличивает компоненты совокупного спроса;

б) рост инвестиций изменяет соотношение между  предельной эффективностью капиталовложений и процентной ставкой;

в) рост инвестиций увеличивает производственный потенциал страны;

г) растет инвестиционная активность.

11. В основе различий между неоклассической и кейнсианской моделями общего экономического равновесия лежат расхождения по вопросу:     

а) о сущности и роли денег;

б) о факторах, обусловливающих  образование инвестиций;

в) о факторах, определяющих объем инвестиций;

г) о сущности реального и располагаемого доходов.

12. Главная причина, позволившая кейнсианской теории потеснить классическую, состоит в том, что:    

а) кейнсианская теория объясняла поведение экономики в длительном периоде;

б) кейнсианская теория свои основные положения не связывала с количеством обращающихся в стране денег;

в) кейнсианская теория объясняла поведение экономики в коротком периоде;

г) все ответы верны.

13. Теория рациональных ожиданий утверждает:    

а) что члены общества понимают, как функционирует экономика и могут правильно оценить последствия экономической политики, их влияние на уровень своего благосостояния;

б) что рыночная экономика исключает монополию;

в)  что члены общества могут на основе своих прогнозов заранее нейтрализовать отрицательное влияние государственной политики на уровень своего благосостояния;

г) все предыдущие ответы верны;

д) все ответы неверны.

14. Классическая школа отстаивала следующие идеи:

а) требование невмешательства государства в экономику;

б) приоритет свободной конкуренции;

в) надежность рыночного механизма;

г) регулирование экономики.

15. Сущность кейнсианства представлена следующими воззрениями:

а) государственное регулирование рынка необходимо;

б) регулирование может быть лишь краткосрочным конъюнктурным вмешательством;

в) модель «свободного рынка»;

г) основной объект макрорегулирования — совокупный спрос.

Инфляция и безработица

1. Кто ввел в экономику понятие стагфляция?

а) Джон Мейнард Кейнс.

б) Милтон Фридмен.

в) Филипп Кэган.

г) Артур Филлипс.

2. Долговременным снижением уровня цен называется:

а) инфляция;

б) дефляция;

в) рефляция;

г) стагфляция.

3. Кривая Филлипса показывает:

а) взаимосвязь между темпами инфляции и темпами прироста ВНП;

б) взаимосвязь между темпами инфляции и процентной ставкой;

в) взаимосвязь между темпами инфляции и нормой безработицы;

г) уровень инфляции.

4. Как выглядит кривая Филлипса в долгосрочном периоде:

а) возрастающей, имеющей положительный наклон;

б) ниспадающей, имеющей отрицательный наклон;

в) в виде вертикальной линии;

г) в виде горизонтальной линии.

5. Сторонники какой теории считают, что кривая Филлипса не существует ни в краткосрочном, ни в долгосрочном периоде:

а) кейнсианской теории;

б) теории рациональных ожиданий;

в) теории экономики предложения;

г) современной количественной теории денег.

6. Подавленная инфляция характеризуется:

а) высоким уровнем цен;

б) установлением предельных цен на продукцию;

в) большим выбором товаров в магазине;

г) дефицитом товаров, «черным» рынком;

д) доход от данной инфляции получает производитель.

7. Какие группы население более всего защищены от инфляции:

а) лица, имеющие фиксированные доходы;

б) владельцы реальных активов;

в) лица, получающие индексированные доходы.

8. Какой субъект больше всего выигрывает от инфляции:

а) государство;

б) кредитор;

в) заемщик;

г) физическое лицо.

9. Экономико-социальные последствия инфляции связаны с перераспределением богатства:

а) от кредиторов к заемщикам;

б) от заемщиков к кредиторам;

в) от государства к фирмам.

10. Что общего между инфляцией спроса и инфляцией предложения:

а) оба вида инфляции вызывают кратковременный подъем уровня цен;

б) в обоих случаях существует экономическая неэффективность;

в) оба вида инфляции характеризуются первоначальным снижением ВНП;

г) ни один ответ не верен.

11. Реальный ВНП может увеличиваться по разным причинам, кроме:

а) инфляции;

б) изменения технологии и инновации;

в) изменения квалификации работников;

г) изменения качества сырьевых ресурсов.

12. Что является главной причиной инфляции?      

а) Рост цен мировых рынках.

б) Избыточная эмиссия Центрального банка.

в) Рост военных расходов государства.

г) Относительное удорожание золота.

д) Дисбаланс между совокупным спросом и совокупным предложением.

е) Падение курса национальной валюты по отношению к мировой валюте.      

13. Что обусловливает инфляцию спроса?        

а) Рост денежных доходов.

б) Изменения издержек в связи с повышением цен на ресурсы.

в) Адаптивные ожидания рыночные субъектов.

г) Рост цен на товары и услуги.

д) Государственное регулирование рыночных цен.

14. Какая инфляция считается умеренной?      

а) До 10%.

б) До 50%.

в) До 100%.

15. Дефицит товаров выступает формой проявления инфляции:     

а) открытой;

б) подавленной;

в) структурной;

г) ожидаемой;

д) неожиданной;

е) гиперинфляции.

16. При инфляции в 2% в год, процент по кредиту составил 6%. Выиграет ли кредитор, если:

а) темп инфляции повысится в 2 раза;

б) темп инфляции снизится в 2 раза;

в) темп инфляции останется прежним;

8. За какое количество лет темп инфляции удвоится при ежегодном увеличении уровня цен на 5%:     

а) 10;

б) 12;

в) 14;

г) 20;

д) 25.           

Циклические колебания в экономике

1.Какие из перечисленных ниже экономических явлений характеризуют фазу подъема цикла:

а) рост цен;

б) рост безработицы;

в) рост уровня производства;

г) рост уровня заработной платы.

2. К каким фазам классического экономического цикла (кризис, депрессия, оживление, подъем) относятся следующие экономические явления:

а) стремительное падение цен;

б) незначительное повышение уровня производства;

в) перепроизводство товаров;

г) приостановление падения цен, стабилизация товарных запасов;

д) повышение цен и сокращение безработицы.

3. Промышленный (экономический) цикл определяется как:

а) сезонные колебания деловой активности в рамках всей экономики;

б) следующие друг за другом подъемы и спады уровней экономической активности экономики в целом в течении нескольких лет;

в) сезонные колебания деловой активности в отдельных отраслях;

г) спады и подъемы продаж в розничной торговле.

4. Экономический кризис это:

а) фаза «сжатие»;

б) фаза  «дно цикла»;

в) объединение фаз «сжатие» и «дно цикла»;

г) объединение фаз «сжатие» и «расширение».

5. Какими факторами стал определяться циклический характер развития экономики большинства стран в послевоенный период?

а) Итогами второй мировой войны.

б) Развитием НТП.

в) Регулированием цикличности со стороны государства.

г) Влиянием крупнейших промышленных предприятий.

д) Все предыдущие ответы верны.

е) Предыдущие ответы неверны, на цикличность влияют другие факторы.

6. Структурная перестройка экономики, или радикальные изменения в технологическом базисе производства характерны для:

а) циклов Китчина;

б) циклов Джаглера;

в) циклов Кузнеца;

г) циклов Кондратьева.

7. Воспроизводственные или строительные циклы Кузнеца имеют продолжительность:

а) 1–12 лет;

б) 7–11 лет;

в) 3–5 лет;

г) 10–20 лет;

д) 48–55 лет.

8. Основоположником теории «длинных волн» в экономике является:

а) Китчен;

б) Джаглер;

в) Кузнец;

г) Кондратьев.

9. При рассмотрении роли инвестиций в цикличности экономики Кейнс выделял:

а) автономные инвестиции;

б) производные инвестиции;

в) автономные и производные инвестиции;

г) прямые инвестиции;

д) портфельные инвестиции;

е) прямые и портфельные инвестиции.

10. Мультипликатор дохода — это коэффициент, который показывает:

а) на сколько возрастает национальный доход при увеличении автономных инвестиций;

б) на сколько возрастает национальный доход при уменьшении автономных инвестиций;

в) на сколько возрастает национальный доход при увеличении производных инвестиций;

г) на сколько возрастает национальный доход при уменьшении производных инвестиций.

11. Автономные инвестиции — такой вид инвестиций:

а) изменение объемов которых зависит от изменения уровня доходов;

б) изменение объемов которых не зависит от изменения уровня доходов;

в) изменение объемов которых определяется неравномерностью развития НТП и другими внешними факторами;

г) ответы а) и в) — верны;

д) ответы б) и в) — верны.

12. В соответствие с теорией равновесного делового цикла, цикличность в экономике объясняется:

а) влиянием государства, как генератора денежных «шоков»;

б) влиянием крупных монополий на деловую активность;

в) влиянием государства  на занятость;

г) влиянием внешних по отношению к экономической системе факторов.

13. Положение о том, что причинами зарождения экономического цикла являются изменения в технологии, наличии ресурсов, т.е. факторами, которыми определяются возможности совокупного предложения, является сутью теории:

а) равновесного делового цикла;

б) политического делового цикла;

в) реального экономического цикла;

г) длинных волн.

14. Цикличность в плановой экономике:

а) не существует;

б) существует в ярко выраженной форме;

в) существует, но носит скрытый, подавленный характер;

г) все ответы неверны.

15. В западной экономической науке представления о возможности «автоматического», без вмешательства государства, преодоления кризисов преобладали:

а) до 30-х гг. ХХ в.;

б) с конца 30-х гг. до 70-х гг. ХХ в.;

в) с 70-х по 90-е гг. ХХ в.;

г) в настоящее время также преобладают.

Экономический рост

1. Экономический рост является интенсивным, если:

а) в результате большого привлечения труда повышается объем национального дохода;

б) увеличивается заработная плата наемных работников;

в) рост производительности труда опережает рост численности занятых;

2. Экономический рост измеряется следующими показателями (в годовом исчислении):

а) темпом роста национального дохода;

б) темпом роста средней производительности труда;

в) темпом роста капиталовооруженности труда;

г) темпом роста национального дохода на душу населения;

д) темпом роста капиталоотдачи.

3. Если все факторы производства увеличились в два раза, и национальный доход также возрос в два раза, то наблюдается:

а) уваливающаяся отдача от масштаба;

б) постоянная отдача от масштаба;

в) уменьшающаяся отдача от масштаба;

г) все ответы неверны.

4. В настоящее время наиболее высокие темпы экономического роста наблюдаются:

а) в развитых странах;

б) в развивающихся странах;

в) в странах с переходной экономикой;

г) в «растущих» экономиках Азиатско-Тихоокеанского региона;

д) в «растущих» экономиках стран Латинской Америки.

5. Экономический рост может быть проиллюстрирован:

а) сдвигом влево кривой производственных возможностей;

б) сдвигом вправо кривой производственных возможностей;

в) движением точки по кривой производственных возможностей;

г) движением от одной точки к другой внутри кривой производственных возможностей.

9. Экономический рост определяется:

а) факторами спроса;

б) факторами предложения;

в) факторами распределения;

г) все предыдущие ответы верны;

д) иными факторами.

10. Наиболее существенная причина экономического роста в развитых странах — это:        

а) увеличение объема рабочего времени;

б) технологические изменения в производстве;

в) увеличение объема применяемого капитала.

11. Какой из перечисленных показателей в наибольшей степени выражает динамику экономического роста в современных условиях:         

а) изменение ВНП;

б) изменение ВВП;

в) изменение национального дохода;

г) рост капиталоотдачи.














































